



# 5906个精神文明先进集体再签文明公约 将“少放烟花爆竹”进行到底

**本报讯** (记者 钱俊毅 曹文清) 挥除满地的碎红, 荡去浓重的雾霾。上海的这个春节, 依旧渴望天蓝蓝, 依旧期盼气清清。

去年1月8日腊八节, 本报编辑部发出了一封“少放烟花爆竹 健康文明过年”的倡议信, 一时间引发市民关注、社会热议、各界响应。连续30余篇报道, 讲文明、论科学、访实例, 让百姓真真正正感受到“浓浓的年味里不差硝烟这一味”。

大年夜: 火灾同比下降44%、PM2.5小时浓度同比下降45%、烟花爆竹残留同比减少100吨; 初五迎财神: 火警同比下降15%、PM2.5小时浓度比初一降78%、彩色垃圾同比减少200吨……一连串数据告诉我们一个值得欣慰的事实: 广大市民正用自己的努力, “与文明同行”。

春节前, 从上海两会上, “禁放区域扩至外环内”的代表呼声, 到有关部门扩大禁放区域, 减少五成烟花爆竹投放量, 无不释放出“环保、绿色、健康、文明”过大年的强烈信号。

在上海市精神文明建设委员会办公室和本报再次推动下, 继去年1965个市级文明小区积极响应倡议后, 今天, 5906个文明城区、文明单位、文明行业、文明社区、文明镇、文明小区、文明村等共签文明公约——“少放烟花爆竹”, 共度一个“文明、安宁、和谐”年。

市文明办表示, 在春节里, 将要求相关部门, 并组织广大志愿者, 采取多项措施, 让倡议和公约“深入人心”“进行到底”。

一加强宣传。积极响应新民晚报的倡议, 认真践行文明公约, 要求社区加强对居民、群众的宣传引导, 单位加强对干部、职工的宣传引导, 将家庭美德、职业道德的成果向社会公德延伸。

二加强巡查。各社区、单位、小区等相关部门负责人, 要切实承担起责任, 把对文明倡议落实情况的巡查, 作为日常工作。同时, 发挥广大平安志愿者的作用, 并发动市民巡访团, 加强巡访, 对不文明行为及时劝说、制止。

三加强考核。将把春节烟花爆竹的燃放情况, 作为单位、行业、社区、镇村、小区等精神文明建设中的重点工作加以考核。

## 亲爱的市民朋友:

你们好! 羊年新春即将来临, 为了新年里的一份文明, 一份安宁, 一份和谐, 市文明办、新民晚报社与全市5000余家精神文明创建先进集体一起, 发出倡议。号召广大市民从自我做起、从小事做起, 遵守文明公约, 在欢度佳节的同时, 少放爆竹、文明出游、健康娱乐、互助友善, 度过一个平安喜乐、文明祥和的春节。

过一个生态环保的新年。少放烟花爆竹, 同时向身边的亲戚、朋友、同事宣传燃放烟花爆竹的危害。看见违规燃放, 及时劝阻、

## 文明公约

举报。和家人一起挂灯笼、贴春联, 开展传统民俗活动, 用更环保的方式营造浓厚的节庆氛围。

过一个平安吉祥的新年。春节前夕自查自纠, 确保防火防盗、安全用电。加强对未成年人的安全教育, 让他们合理安排假期生活, 强化自我保护意识。合家团圆, 尽兴聚餐的同时, 确保酒后不驾车, 遵守交通法规。

过一个友爱和谐的新年。邻里守

望, 增进彼此的了解和感情, 关心社区空巢老人、残疾人、贫困家庭、单亲孩子、留守儿童, 给身边需要帮助的人们拜个年, 为他们送温暖、解忧难, 让申城大街小巷洋溢浓浓人情味。

过一个文明出行的新年。春节出游时, 自觉提高行为素养, 遵守秩序, 文明礼让。对乱扔垃圾、破坏绿化、随意插队、乱涂乱刻、大声喧哗等公共场合不文明行为坚决说“不”。外出用餐时践行文明餐桌理念, 不铺张, 不浪费。

上海市精神文明建设委员会办公室  
新民晚报社  
2015年2月

## 五部门发文 不放烟花爆竹

**本报讯** (记者 郭剑烽) 昨天, 市环保局、市机管局、市公安局、市国资委、市住房保障房屋管理局等政府部门联合发文, 要求本市各级机关、事业单位、国有企业带头不燃放烟花爆竹, 并对其他单位、个人违反规定的燃放行为及时进行劝阻。同时, 提倡各区县充分发挥所辖街道、乡镇、居(村)委会、物业服务单位等基层力量的作用, 开展减少烟花爆竹燃放的宣传和引导。此外, 通知还要求各单位加大对所属员工的宣传教育, 领导干部积极带头不燃放烟花爆竹, 带领员工及亲属不燃放烟花爆竹, 以环保、文明的方式欢度新春佳节。

根据上海市统计局最新的调查结果, 超过七成市民家庭表示在春节期间不会购买和燃放烟花爆竹, 也有部分市民选择使用电子鞭炮、压缩空气型无炸药烟花等替代产品。希望今年春节期间, 有更多市民自觉加入到不放烟花爆竹的行列中, 保障我们共同呼吸的空气质量。

## 72.1%网友 过大年不放炮

**本报讯** (记者 曹文清) 截至今天上午, 在“上海发布”微博发起的网上调查中, 有72.1%的网友表示“支持环保, 肯定不放”。

黄浦区巴士小区的彭戴瑜说, 看了近期关于少放烟花爆竹的新闻, 他和周围邻居都很支持。“放烟花爆竹不仅声音扰民, 制造彩色垃圾, 给环卫工人增添负担, 还容易引起火灾隐患, 污染空气环境。现在我们老年人的观念都转变了, 喜欢热闹可以换种方式, 比如购买电子鞭炮。”

虽然崇明县未被划入禁放区域, 但作为市级文明单位上海崇明县海塘管理所所长, 张荣斌不忘通过单位微信平台叮嘱员工: “烟花爆竹看起来很美, 但若将放炮的时间用来陪伴家人, 这个年会更有味道。咱们崇明正在建设生态岛, 少放炮能让天更蓝, 气更清, 环境更美。”

## 从严管控 申城再扩禁放区域

### 除夕初四元宵 3天民警全员上岗

**本报讯** (记者 潘高峰) 今年2月18日(除夕)、2月22日(初四)、3月5日(元宵)三天的晚8时到次日凌晨1时, 上海警方将启动社会面防控一级加强勤务等级, 包括机关警力在内的全体民警全员上岗, 投入烟花爆竹管控工作。

昨天, 上海市公安局相关会议透露, 2015年春节期间, 上海公安

将按照超常规的标准、采取超常规的措施, 从严管控烟花爆竹, 全力确保上海社会环境安全稳定。

为从源头上减少烟花爆竹的投放量和燃放量。今年, 上海在往年内环以内控制燃放的基础上, 又新增了国家会展中心地区、上海国际旅游度假区地区等一批区域和路段; 消防总队将通过严控

中心城区烟花爆竹经营单位数量, 停止审批大型焰火燃放活动许可等措施, 确保实现经营许可证发放总量和市场投放量减少“两个50%”的目标; 同时, 通过强化入沪通道设卡检查拦截和市内运输查禁, 及时查封非法烟花爆竹, 确保烟花爆竹不进站、不上车, 同时继续加大查处力度。



## 禁放“孔明灯”

昨天, 外滩风景区出现了两块醒目的告示牌, 告示市民游客: 除禁止燃放烟花爆竹之外, 还禁止燃放极易造成火灾事故的“孔明灯”。

杨建正 摄影报道

编后

管控区域大了, 市场投放少了……对于燃放烟花爆竹, 这个春节, 上海管得紧。

近六千集体响应倡议, 逾七成市民支持环保……对于少放烟花爆竹, 这个春节, 大家都明白。

自去年始, 本报连续发出倡议, 引发百姓

## 管得紧·守得住

共识, 在那个春节里: PM2.5降了、火警少了、彩色垃圾减了……许多人用文明之举宣示: “绿色年”, 我们守得住!

今天, 实在的数据再次证明: “一个普通

小鞭炮能让10立方米空气PM2.5爆表”, 神更清、气更爽、体更健的新年, 必须拒绝刺鼻的硝烟。

今天, 我们再签文明公约, 守得住“天蓝蓝”, 守得住“气清清”, 这个春节, 还要看你的, 还要看他的, 还要看我的! 钱俊毅

## 上海交大教授测算烟花爆竹对空气质量影响 燃放一只10立方米内PM2.5“爆表”

希望通过“理科生”的方法号召大家一起过一个“减霾绿色年”, 上海交通大学学生通讯社康达、孙皓辰邀请交大燃烧与环境技术研究中心上官文峰教授团队进行了一项有意思的实验, 通过科学的方法和具体的数字来科普燃放烟花爆竹对环境的破坏力。

实验团队将三只小鞭炮放入30立方米的测试舱中燃放, 测得产生PM2.5浓度为1230微克/立方米。这一数值, 是爆表值500微克/立方米的2.46倍, 是合格值75微克/立方米的16.4倍。由此, 实验团队得出结论——1只鞭炮足以让10m<sup>3</sup>内的PM2.5严重爆表。

以本市外环以内630平方公里为面积范围, 假定1000万人口以三口之家每10个家庭燃放一串万响鞭炮, 对空气质量的影响有多大? 鞭炮产生的PM2.5污染主要分布在210米(70层)高度内, 由此计算产生的PM2.5浓度等于(12300微克×10000只×10<sup>3</sup>:3÷10)/(630

×10<sup>3</sup>×210)=310微克/立方米(严重污染)。

实验团队补充, 鞭炮燃放时有大量氮氧化物、二氧化硫、硫化氢、一氧化碳等产生, 它们不仅会直接对人们身体健康造成危害, 同时也是导致酸雨、光化学污染, 以及二次粒子(PM)形成的主要物质, 还可能产生某些重金属污染。

“希望通过这组实验和数据, 让大家更清楚了解燃放烟花爆竹对环境的影响, 从而号召小伙伴们, 今年少放或不放烟花爆竹, 多绿色出行。”康达说。本报记者 易蓉